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Informacje dla ucznia:
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisjeg.
Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 16 stron i 24 zadania.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora. Odpowiedzi zapisane
otéwkiem nie beda uwzgledniane.
Wybrane odpowiedzi w zadaniach zamknigtych zaznacz znakiem X na arkuszu.
Staraj si¢ nie popetnia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kotkiem(X) i zaznacz inng odpowiedz znakiem X.
7. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj i obok wyraznie wpisz prawidtowa odpowiedz.

E el o

S W

liczba punktow mozliwych do uzyskania: 40
liczba punktow umozliwiajaca uzyskanie tytutu laureata: 34

e ——

Tabele wypetnia komisja.
nr zadania ]2
liczba punktow
mozliwych 2011201t |3]t 212|111 |13 ]|2(2|3|4]|1]2 40
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liczba punktow
uzyskana przez
uczestnika konkursu
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Podpisy przewodniczacego i cztonkow komisji:
1. PrzewodniCzacCy - .....cccccevveevreevreereereereeneenneenns
2. CzIonek - .o
3. CZIONEK - ..o



GENETYKA
Zadanie 1. (0-2 pkt.)

Komorki organizméw moga ulega¢ podziatom.

Przyporzadkuj ponizsze opisy do wlasciwego podzialu komérki:
A. umozliwia gojenie sig ran u cztowieka

warunkuje wzrost organizmu

zapewnia zmienno$¢ genetyczna komoérek potomnych

umozliwia powstawanie gamet u zwierzat

m o 0w

warunkuje rozmnazanie wegetatywne roslin

MITOZA ..o, MEJOZA: ...

Zadanie 2. (0-1 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia kolejne etapy podziatu komorki diploidalnej .
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Podaj, jaki typ podzialu (mitoza/mejoza) przedstawiaja powyzsze ryciny. Uzasadnij

odpowiedz jednym argumentem.

Zadanie 3. (0-1 pkt.)

Sposrod wymienionych komorek zaznacz te dwie, ktore sa haploidalne:
Zygota paproci

Plemnik koguta

Zarodnik mszaka

Komorka zarodka myszy

m o aw»

Komorka naskorka cztowieka



Zadanie 4. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono zdania prawdziwe i1 bledne dotyczace budowy oraz funkcji kwaséw
nukleinowych w organizmach.
Zaznacz wSrod sformulowan od A do D dwa bledne i uzasadnij wybér kazdego z nich.

A. Zaréwno DNA jak i RNA zbudowane sa z nukleotydow.

B. W komorkach wszystkich organizmoéw czasteczka DNA zbudowana jest z dwoch nici
tworzacych tak zwana podwdjna helisg, natomiast czasteczka RNA z jednej nici.

O

Obydwa kwasy nukleinowe ulegaja replikacji.

D. DNA jest nosnikiem informacji genetycznej, natomiast RNA realizuje t¢ informacjeg.

E. Obydwa kwasy nukleinowe moga zawiera¢ tyming w swoich czasteczkach.

Zadanie 5. (0—1 pkt.)

Informacja o sktadzie aminokwasowym biatek zaszyfrowana jest w DNA. Synteza biatka
odbywa si¢ w komorce na rybosomach. Podczas tego procesu zuzywana jest energia.

Ay

>

X

Przyporzadkuj do osi X oraz do osi Y odpowiedni opis, wybierajac go sposrod A-E, tak
aby wykres prawidlowo przedstawial zalezno$¢ dotyczaca syntezy bialka w komorce.

A.
B.

ilos¢ DNA

lo$¢ rybosomow

. 1lo$¢ produkowanego biatka

C
D.
E

ilos¢ wyprodukowanej energii

. 1lo$¢ produkowanych aminokwasow



Zadanie 6. (0-1 pkt.)

Gen to podstawowa jednostka dziedziczenia.

Zaznacz stwierdzenie prawidlowo opisujace definicj¢ genu:

A. biatko decydujace o cechach organizmu.

. podstawowy sktadnik kodu genetycznego.

B
C. wirus lub bakteria wywotujace chorobg genetyczna.
D

. fragment DNA zawierajacy informacj¢ o budowie biatek .

Zadanie 7. (0-1 pkt.)

Ponizszy rysunek przedstawia kariotyp czlowieka
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Na podstawie analizy Kkariotypu ocen prawdziwos$¢ zdan, wpisujac TAK lub NIE

w tabeli.

Ocen czy to prawda:

TAK/NIE

Przedstawiony kariotyp nalezy do kobiety

Downa

Przedstawiony kariotyp Swiadczy o tym, ze osoba do ktorej nalezy ma zespot

zmutowany jeden gen

Na podstawie tego kariotypu mozna stwierdzi¢, ze osoba do ktorej nalezy ma




Zadanie 8. (0-3 pkt.)

Panstwo K sa zdrowi, ale urodzita im si¢ corka, u ktorej stwierdzono mukowiscydozg. Jest to
genetyczna choroba spowodowana mutacja. Odpowiada za nig allel recesywny.

a/ Zdecyduj i uzasadnij, czy mukowiscydoza jest wynikiem mutacji chromosomowej czy
genowej (punktowej).

¢/ Rozpisz krzyzéwke, ilustrujaca dziedziczenie mukowiscydozy u potomstwa
panstwa K.

Zadanie 9. (0-1 pkt.)

Czynnik Rh dziedziczy si¢ zgodnie z prawami Mendla. Obecnos$¢ we krwi tego czynnika jest
cecha dominujaca — grupa krwi Rh+. Osoby, ktore nie posiadaja czynnika Rh maja grupe
krwi Rh-.

Podaj wszystkie mozliwe genotypy ludzi z grupa krwi Rh+, przyjmujac oznaczenie
literowe genu warunkujacego obecnos¢ we krwi czynnika Rh jako ,,R”.

-----------------------------------------------



Zadanie 10. (0-2 pkt.)

Romek narysowal schemat dziedziczenia grup krwi w swojej rodzinie. Kotkami oznaczyt
kobiety, kwadratami megzczyzn i wpisat w figury ich grupy krwi. Niestety nie wszyscy
cztonkowie rodziny znali swoja grupe krwi.

dziadkowie

rodzice

brat mamy

dzieci

Na podstawie informacji ze schematu, podaj grupy krwi oraz genotypy wymienionych
nizej osob. Genotypy zapisz postugujac si¢ symbolami: 18, i

dziadek: grupa krwi ... 0311011 o SR

ojciec: grupa krwi ...l , ENOLYD wovviiiiiiieii e

Zadanie 11. (0-1 pkt.)

Wybierz sposrod wymienionych par osob (A-E) pare o najwigkszym i najmniejszym
podobienstwie genotypowym i fenotypowym.
A. Panstwo Kowalscy — matzenstwo,
Ala i Ola — przyjaciotki z jednej klasy,
Pawet i Gawet — blizniaki jednojajowe,

Kasia i Basia — blizniaczki dwujajowe,

m o 0w

Adam i Zosia — ojciec 1 corka.

Najmniejsze podobienstwo genotypowe i fenotypowe maja: ............



Zadanie 12. (0-2 pkt.)

Ponizej przedstawiono krzyzowke ilustrujaca dziedziczenie hemofilii.
Litera H oznacza allel warunkujacy prawidlowa krzepliwo$¢ krwi.
Litera h oznacza allel warunkujacy hemofilig.

X 1Y to chromosomy plci.

EWOLUCJA ZYCIA
Zadanie 13. (0-1 pkt.)

Wybierz jedng poprawng odpowiedz.
Bogate i niezwykle wazne dla rozwoju $wiata poktady wegla kamiennego na Gérnym Slasku
zawdzigczmy:

A. drzewiastym paprociom, skrzypom i widtakom ery kenozoicznej,

B. drzewom nagonasiennym i okrytonasiennym zyjacym w tropikalnym klimacie ery
mezozoicznej,

C. karbonskim drzewom iglastym oraz dominujacym w tym czasie roslinom
okrytonasiennym,

D. paprotnikom z grupy widtakéw, skrzypow 1 paproci zarodnikowych oraz
paprociom nasiennym ery paleozoicznej.

Na podstawie: Red. S. Wika ,,Lasy wojewddztwa slgskiego - wczoraj - dzis - jutro”, Wydawnictwo Kubajak
1999.



Zadanie 14. (0-1 pkt.)

Zaznacz schemat poprawnie opisujacy pochodzenie gromad kregowcow.

ptaki

A. ryby |::>p{azy |::> gady/

ssaki

B. by ——> ptazy ——> gady ™ ptaki c P ssaki

/ gady
C. by |::> plazy |:{> ptaki

ssaki
/ plazy
D. ryby
X gady > ptaki [> ssaki

Zadanie 15. (0-1 pkt.)

Rysunki przedstawiaja szkielety: cztowieka i goryla.

Ocen, wpisujac TAK lub NIE w tabeli, czy podane cechy szkieletu czlowieka stanowia
przystosowanie do dwunoznoSci:

Cecha szkieletu cztowieka TAK/NIE
Kregostup wygiety w ksztalcie litery S

Brak waléw nadoczodotowych w czaszce

Wydtuzenie si¢ konczyn dolnych w stosunku do konczyn gérnych




Zadanie 16. (0-1pkt.)

Ewolucja to ciagly proces, polegajacy na stopniowych zmianach cech gatunkowych kolejnych
pokolen.
Zaznacz wSrod A-D czynnik, ktory nie jest przyczyna zmian ewolucyjnych organizmow:

A. dobor naturalny
B. dobor sztuczny
C. mutacje

D. podziaty mitotyczne

GLOBALNE I LOKALNE PROBLEMY SRODOWISKA

Zadanie 17. (0-1 pkt.)

Przewiduje sig¢, ze w ciagu najblizszych stu lat podwojenie stgzenia dwutlenku wegla
w powietrzu spowoduje wzrost przecietnej temperatury o 2 — 4 °C. Ocieplenie klimatu bedzie
wigksze na duzych szeroko$ciach geograficznych, niz w okolicach réwnika. W Beskidach
$rednia roczna temperatur spada o 0,5°C na kazde 100 m wysoko$ci. Dwa stopnie oznacza
zatem roznicg az 400 m wysoko$ci. Zmiany klimatu beda si¢ charakteryzowaé czgstszym
wystepowaniem gwattownych zjawisk, takich jak: wichury, burze, ulewy, dtugotrwate susze.

Na podstawie: Red. S. Wika ,,Lasy wojewodztwa slaskiego - wczoraj - dzis - jutro”, Wydawnictwo Kubajak
1999.

Na podstawie analizy tekstu zaznacz (sposrod A — C) prawidlowe zakonczenie zdania
i dobierz do niego poprawne uzasadnienie (zaznacz jedno sposrod 1 — 3).

Konsekwencja zmiany klimatu w Polsce moze by¢ przesuwanie si¢ zasiggow niektorych
gatunkow drzew.....

A. w doliny i kotliny gorskie

B. w kierunku pétnocnym i ku szczytom gor

C. w kierunku rownika, na mate szerokosci geograficzne
poniewaz:

1. beda wystepowaly gwattowne wichury i burze.

2. znacznie wzro$nie stezenie szkodliwego dla drzew dwutlenku wegla.

3. wzro$nie temperatura na terenie, na ktorym obecnie wystgpuja dane gatunki drzew.



Zadanie 18. (0-3 pkt.)

Zuzyte $wietlowki i baterie zaliczane sa do odpadow niebezpiecznych. Baterie zawieraja
metale cigzkie takie jak otow, kadm, rte¢, lit. Wymienione metale ci¢zkie sa niebezpieczne
dla srodowiska gdy trafiag bezposrednio do kosza, badz - co gorsza - na dzikie wysypisko. Tak
zwane akumulatorki, czyli baterie odnawialne, mozna uzywaé wielokrotnie poprzez
tadowanie. Ich Zywotno$¢ waha si¢ pomigdzy 100 a 1000 cykli tadowania.

90% kazdej zuzytej sSwietlowki mozna wykorzysta¢ do produkcji nowej. Rte¢ ze sthuczonej
swietlowki moze przedostac si¢ do organizmu cztowieka wraz ze skazona woda, powietrzem
lub pozywieniem. Okoto 75% wchtonigtej rteci zatrzymywane jest przez organizm 1 kumuluje
si¢ gldwnie w nerkach i1 watrobie. Stany chorobowe zwiazane z jej toksycznym dziataniem to
bezsennos$¢, zawroty glowy, zmeczenie, stany depresyjne, ostabienie pamigci, zaburzenie
koordynacji ruchéw, ostros$ci wzroku i stuchu oraz drzenie rak.

a/ Wyjasnij, dlaczego do odpadow niebezpiecznych zaliczono zuzyte baterie i Swietlowki.

¢/ Podaj dwa powody, dla ktérych nalezy wrzucaé¢ zuzyte Swietlowki do specjalnych
pojemnikow lub oddawa¢ je do punktéw zbierania.

10



ZNAJOMOSC METODYKI BADAN BIOLOGICZNYCH

Zadanie 19. (0-2 pkt.)

Naukowcy hodowali zarodki morskich organizméw w wodzie zawierajacej znakowane
aminokwasy. Hodowla B prowadzona byla w obecnosci substancji ,,X”, a hodowla A bez tej
substancji. Przez 25 godzin od zaplodnienia oznaczano zawartos¢ znakowanych
aminokwasow w biatkach zarodkdw. Wyniki pomiaréw przedstawia ponizszy wykres.

3

(]

g T 60

s 3 hodowla A

£ > 50 < o - woda morska
5

§. g 40 -

=

g = 30 -

oL hodowla B

® = 20 -

S woda morska
:§ 3 10 z substancjg "X

5 10 15 20 25 =
czas po zaplodnieniu [h]

a/ Ocen, wpisujac TAK lub NIE w tabeli, czy uzyskane wyniki pozwolily na rozwiazanie
podanego problemu badawczego.

Problem badawczy: TAK
/NIE

Jak substancja ,,X” wptywa na proces zaptodnienia u badanych organizméow
morskich?

Czy substancja ,,X” przyspiesza tempo podziatow komorkowych?

Wplyw substancji ,,X” na procesy biosyntezy biatka w zarodkach.

b/ Podaj, ktora hodowla (A czy B) byla préba kontrolnag w tym doswiadczeniu
i uzasadnij odpowiedz.

11



Zadanie 20. (0-2 pkt.)

Rysunek przedstawia do$wiadczenie przygotowane przez uczniow. Gaz wydzielany przez
rosling w postaci pegcherzykdéw, stopniowo wypierat wode z probowki. Uczniowie

porownywali ilo§¢ gazu w probowkach z obu zestawow.

Swiatto Brak éwiatla

)

ﬂ
TH
1
1

—— pecherzykigazu [

e
S

woda

—— roslinawodna —

Zestawl Zestawll

a/ Podaj nazwe gazu, ktory gromadzil si¢ w probowce.

b/ Wybierz i zaznacz poprawnie sformulowany problem badawczy do
doswiadczenia.

A. Czy $wiatlo jest niezbedne do procesu fotosyntezy?
B. Czy brak $wiatta zahamuje pobieranie gazu przez rosling?

C. Jak $wiatto wptywa na proces oddychania u rosliny wodne;j?

D. Jak woda wptywa na wydzielanie gazu na $wietle 1 w ciemnosci?

tego

12



Zadanie 21. (0-3 pkt.)

Przygotowano 7 szalek z wilgotna wata. Na kazda wysiano 20 nasion owsa. Szalki
umieszczono w réznych temperaturach. Po tygodniu sprawdzono ile nasion wykietkowalo
(policzono siewki).

numer proby I II II v \% VI VII
temperatura w °C | 0 5 8 12 15 20 25
ilos¢ siewek 0 2 5 9 14 17 19

a/ Sformuluj problem badawczy do opisanego doswiadczenia.

¢/ Narysuj wykres liniowy przedstawiajacy zaleznosci wynikajace z dosSwiadczenia.

13



Zadanie 22. (04 pkt.)

Firma produkujaca $rodek Q do zwalczania chwastow zlecita zbadanie wplywu tego $rodka
na wielkos$¢ plonoéw kukurydzy. Pamigtaj, ze jadalna czg$cia kukurydzy sa kolby.
Zaplanuj przebieg badan:

a/ Hipoteza:

d/ Sposéb uzyskania wynikow
Aby rozwiaza¢ problem badawczy nalezy:

Zadanie 23. (0-1 pkt.)

Uczniowie zalozyli dwie hodowle skrzeku Zzaby wodnej. Kijanki z hodowli pierwszej byty
karmione suszona pokrzywa, a z hodowli drugiej - suszonymi skorupiakami. Pozostate
warunki eksperymentu byly identyczne.

Hodowle prowadzono do momentu wyksztatcenia si¢ u kijanek tylnych konczyn. Podczas
¢wiczen uczniowie porownywali dtugos¢ jelita, liczac widoczne przez powloki ciata skrety
jelit u kijanek pochodzacych z ré6znych hodowli.

Zaznacz wsrod A-D problem badawczy, ktorego rozwigzaniem moga by¢ wyniki
opisanego doswiadczenia:
A. Wplyw rodzaju pokarmu na dhugos¢ jelit u kijanek.
B. Czy rodzaj pokarmu wplywa na czas wyksztalcania si¢ konczyn tylnych u kijanek.
C. Pokarm w postaci suszonych skorupiakéw wptywa na zwigkszenie dtugosci jelita
u kijanki.
D. Wptyw dlugosci jelita na czas wyksztatcania si¢ konczyn tylnych u kijanek z réznych
hodowli.

14



Zadanie 24. (0-2 pkt.)

Uczniowie na lekcji badali obecno$¢ skrobi w produktach spozywczych. Skrobia pod
wptywem jodyny barwi si¢ na granatowo. Dwie grupy uczniéw (I i II) otrzymatly produkty
spozywcze do badania. Grupa I badata obecno$¢ skrobi za pomoca jodyny, grupa II za
pomoca wygazowanej coca-coli, ktéra wyglada podobnie jak jodyna. Wyniki przedstawiono
w tabeli.

produkty Grupa I (jodyna) | Grupa II (coca-cola)
Sok z ziemniakow | zabarwienie brak zabarwienia
Pieczywo pszenne | zabarwienie brak zabarwienia

Ser z6tty

brak zabarwienia

brak zabarwienia

Jaja

brak zabarwienia

brak zabarwienia

Zawiesina skrobi

zabarwienie

brak zabarwienia

a/ Ocen, czy podane przez uczniow wnioski z do§wiadczenia sa poprawne. Wpisz TAK
lub NIE w tabeli.

Whniosek: TAK/NIE

Skrobia znajduje si¢ w produktach pochodzenia ros§linnego

Skrobia nalezy do weglowodanow

Coca-cola rozktada skrobi¢ zawarta w produktach spozywczych

b/ Zaznacz zestaw, ktory stanowi probe kontrolna w opisanym doswiadczeniu.
1. Wszystkie produkty z dodatkiem coca-coli
2. Ser z6lty 1 jaja z dodatkiem jodyny
3. Zawiesina skrobi z dodatkiem jodyny
4

. Sok z ziemniakow z dodatkiem coca-coli oraz jodyny

15
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SZCZEGOLOWE KRYTERIA PUNKTACJI
KARTA ODPOWIEDZI - etap wojewodzki
Wojewddzkiego Konkursu z Biologii w roku szkolnym 2010 / 2011

Proponujemy Panstwu ponizszy schemat punktowania przedstawionego testu, za ktdry uczen moze

otrzyma¢ maksymalnie 40 pkt. Zgodnie z Regulaminem Wojewodzkich Konkursow Przedmiotowych
organizowanych przez Kuratora O$wiaty w Katowicach tytul laureata uzyskuje uczen, ktéry otrzymat
przynajmniej 34 pkt., czyli 85% wszystkich poprawnych odpowiedzi.

Prosimy o przestrzeganie zasad przydzielania punktow wedtug ponizej przedstawionych wskazowek.

Za odpowiedzi btedne nie stosujemy punktow karnych.
Przypominamy jednak, ze podane odpowiedzi w pytaniach otwartych sa tylko propozycja, nie sa jedynym
$cistym wzorem. Mozna uznawac takze inaczej skonstruowane poprawne odpowiedzi.

jeden allel/gen, a nie chromosom / poniewaz
mutacje genowe dotycza malego fragmentu
DNA/ a chromosomowe fragmentu lub
catego chromosomu/

b/ genotyp pani K — Dd, genotyp pana K —
Dd, genotyp corki - dd.

c/
?
D d
J
D DD Dd
d Dd dd

Ip.

b/ Za wszystkie 3 genotypy Ip.

¢/ za poprawne rozpisanie krzyzowki 1p.

Nr Sugerowana odpowiedz Szczegétowe  kryteria  przyznawania | Maks.
Zad. punktow L. pkt.
GENETYKA
1 | mitoza: A, B, E Za kazde prawidlowe przyporzadkowanie | 2
mejoza: C, D wszystkich oznaczen literowych dla
mitozy i dla mejozy — po 1 p.
2 | mitoza: Za poprawne nazwanie podziatu oraz | 1
uzasadnienie: uzasadnienie: 1 p.
liczba komorek potomnych wynosi 2/
komorki potomne maja taka sama liczbe
chromosomow co komoérka macierzysta/
ku biegunom komoérki odciagane sa
chromatydy/
3 |B;C Za  wybor dwoch  prawidlowych | 1
odpowiedzi — 1 p.
Zaznaczenie — wigcej niz dwoéch
odpowiedzi — 0 p.
4 | C — replikacji ulega tylko DNA/ replikacji | Za wybdér kazdego zdania wraz z |2
nie ulega RNA poprawnym uzasadnieniem — po 1 p.
E — tymina jest tylko w DNA/ w RNA nie
ma tyminy
5 |O§X-B;osY-C Za prawidlowe przyporzadkowanie — 1 p. | 1
6 |D Za prawidlowa odpowiedz — 1 p. 1
7 | TAK, TAK, NIE Za wszystkie poprawne odpowiedzi — 1p. | 1
8 | a/ mutacji genowej, poniewaz mutacji ulega | a/ Za odpowiedz wraz z uzasadnieniem | 3




substancje/metale cigzkie niebezpieczne dla
srodowiska

lub

poniewaz substancje, ktore zawieraja
kumuluja si¢ w organizmie/wywoluja
choroby u czlowieka

b/ Sens odpowiedzi: baterii odnawialnych
zuzywamy mniej 1 mniej zanieczyszczamy
srodowisko

lub

poniewaz baterie odnawialne mozna
fadowac i dlatego zuzywamy mniej baterii,
ktore zanieczyszczaja srodowisko

Uwaga — nie mozna uzna¢ odpowiedzi:
dzigki temu nie zanieczyszczamy
srodowiska

c/ przyklady powodow: — zuzyte
swietlowki mozna ponownie wykorzystaé
do produkcji nowych

— rte¢ ze Swietlowek zanieczyszcza
srodowisko

— rte¢ przedostaje si¢ do organizmu
cztowieka/ kumuluje si¢/ wywoluje choroby
u cztowieka

b/ Za poprawne wyjasnienie — 1 p.

¢/ Za podanie dwoch powodow —1 p.

9 |RR,Rr za poprawne wpisanie genotypéw— 1 p. 1
10 | dziadek: grupa krwi AB, genotyp I* I Za podanie genotypu i grupy krwi kazdej | 2
ojciec: grupa krwi B, genotyp - I® i z 0s6b — po 1p.
11 | Najwigksze podobienstwo: C/ Pawet i Za obie poprawne odpowiedzi 1 p. 1
Gawet
Najmniejsze podobienstwo: A/ panstwo
Kowalscy
12 | o X! Xh_dziewczynka/kobieta/ pte¢ a/ Za prawidlowa odpowiedz (genotyp 1 | 2
zefiska pte¢) - 1p.
b/ Sens odp.: krzepniecie krwi nie jest cecha | b/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
plciowa, a gen hemofilii znajduje sig w
chromosomie ptci — X/ allel znajduje si¢ w
chromosomie X/jest sprzezony z
chromosomem plci
EWOLUCJA ZYCIA
13 |D Za prawidtowy wybor — 1 p. 1
14 | A Za prawidlowy wybor — 1 p. 1
15 | TAK; NIE; TAK; Za wszystkie poprawne odpowiedzi — 1p. | 1
16 | D Za prawidlowy wyboér — 1 p. 1
GLOBALNE I LOKALNE PROBLEMY SRODOWISKA
17 | Zakonczenie zdania ..B.. uzasadnienie ..3.. Za prawidlowa, pelna odpowiedz — 1 p. 1
18 | a/ sens odpowiedzi: poniewaz zawieraja | a/ Za poprawne wyjasnienie — 1 p. 3




ZNAJOMOSC METODYKI BADAN BIOLOGICZNYCH

19 | a/ kolejno: NIE, NIE, TAK a/ Za wszystkie prawidlowe odpowiedzi—
Ip.
b/ hodowla A b/ Za prawidlowe wskazania proby
uzasadnienie - sens odpowiedzi: kontrolnej wraz z uzasadnieniem — 1 p.
-organizmy hodowane byly w naturalnych
warunkach/ bez dodatku substancji X
-hodowla A r6zni si¢ od B brakiem
substancji X, wigc stluzy do poréwnania
-poréwnanie wynikéw hodowli B z proba
kontrolna A pozwala wyjasni¢ wplyw
substancji X/rozwigza¢ problem badawczy
20 | a/ tlen a/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
b/ A b/ Za prawidtowy wybor — 1 p.
21 |a/ Wplyw temperatury na kietkowanie | a/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
nasion
Jak temperatura wptywa na kielkowanie
nasion
b/ wzrost temperatury zwigksza ilo$¢ | b/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
wykietkowanych nasion/wzrost temperatury
wptywa korzystnie na kietkowanie nasion
¢/ na osi X — temp, na osi Y — liczba | ¢/ Za poprawne opisanie osi (odwrocenie
siewek/wykietkowanych nasion, |osi — O ©p.) oraz za poprawne
wyskalowane osie, poprawnie wykreslona | wyskalowanie osi 1 za naniesienie
krzywa punktow oraz wykreslenie krzywej — 1p.
22 |al srodek chwastobojczy | a/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
niekorzystnie/korzystnie wplywa na
wielkos¢ plonow kukurydzy.
b/ pole z kukurydza o takiej samej | b/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
powierzchni jak proba badana, tak samo | (wazne, aby uczen uwzglednil, ze bada
podlewane i nastonecznione, bez §rodka Q, | jedynie wplyw substancji Q (jeden
plewione/pozbawione chwastow rgcznie czynnik). Na polu bez $rodka
lub: chwastobojczego  chwasty  moglyby
kukurydza hodowana na polu o takiej samej | obnizy¢ plon).
powierzchni 1 w takich samych warunkach
jak w prébie kontrolnej, lecz bez $rodka Q,
¢/ pole z kukurydza o takiej samej | ¢/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
powierzchni jak préba kontrolna, tak samo
podlewane 1 nastonecznione, traktowane
srodkiem Q
d/ zebra¢ kolby z obu pol jednocze$nie, | d/ Za prawidtowa odpowiedz — 1 p.
zwazy¢ je 1 poréwna¢ wyniki/pordwnac
mas¢ plonow/kolb z obu poél
23 | A Za prawidlowy wyboér — 1 p.
24 | a/ kolejno: TAK, NIE, NIE a/ Za trzy prawidtowe odpowiedzi — 1 p.
b/ 3 b/ Za prawidtowy wybor — 1 p.




